

# 習近平訪照金 緬先烈察民情

## 給老區人民拜年 祝大家生活幸福

香港文匯報訊(記者 張仕珍、熊曉芳、吳秋紅 照金報導)國家主席習近平昨日(14日)到達劉志丹、謝子長、習仲勳等革命前輩創建的陝甘邊照金革命根據地,在此他參觀了照金革命紀念館,並與當地村民代表進行了簡單會見,給大家拜年,祝福老區群眾生活幸福,事業興旺發達。

習近平昨天一出現在照金村委會廣場外,便受到當地群眾的熱烈歡迎,現場掌聲雷動,大家高呼「習主席好」,習近平也微笑着向大家招手,說「給大家拜年,祝大家生活幸福。」

### 會見村民代表了解百姓生活

照金地處陝西省銅川市耀州區西北部。1932年,劉志丹、謝子長、習仲勳等老一輩無產階級革命家在照金創立了第一個西北山區革命根據地——陝甘邊照金革命根據地。在鼎盛時期,紅色武裝根據地區域擴展到陝甘兩省十四個縣,面積數萬平方公里。因而在歷史上留下了「南瑞金,北照金」的美譽。

習近平非常關心照金的發展,昨日,他參觀了照金革命紀念館,詳細了解當年的革命發展史。他並會見了照金51名村民代表,了解照金近年的發展情況和老百姓的生活情況,老黨員代表、群眾代表、婦女代表、教師代表和學生代表紛紛與總書記握手。之後,習近平還走進照金街道小區,體察民情。

### 習主席親民 村民感興奮

76歲的村民季戰虎告訴記者,習近平非常關心百姓的生活,並說大家都是這裡的村民,見到大家很高興。在羊年春節到來之際,習近平還祝願大家新年快樂,事業蒸蒸日上。

昨日,習近平與照金鎮的多位村民親切握手,非常平易近人。季戰虎說,習主席能在百忙之中到照金來看望大家,心裡非常激動,他從來也沒跟國家主席握過手,這次能跟習主席握手,感覺很幸福。

季戰虎並說,習主席和村民代表都是站着談話,看起來很和善。當時村裡還有個小孩兒甜甜地叫他「習爺爺」,習近平親切地撫摸小孩兒,引得村民爭相拍照。

習近平的親民讓照金百姓非常興奮,村民張師傅昨日在村廣場執勤,看到習主席,他也激動不已,「跟在電視上看到的沒啥區別,很隨和。」張師傅說,習主席來了也沒戒嚴,大家都可以在廣場隨意行走。



照金村民季戰虎接受本報記者採訪。 記者吳秋紅 攝



習近平到陝甘邊革命根據地照金紀念館參觀。 網上圖片



▲習近平與照金村村民親切交談。 本報陝西傳真



◀習近平在照金與村民親切握手。 本報陝西傳真

## 照金革命根據地

照金地處陝西省銅川市耀州區西北部,陝甘邊照金革命根據地舊址紅色旅遊景區,是中宣部批准的全國100個紅色旅遊經典景區之一。景區內薛家寨、陳家坡等遺址是劉志丹、謝子長、習仲勳、李妙齋等老一輩無產階級革命家創建的西北地區第一個山區革命根據地;陝甘邊照金革命根據地紀念館是中宣部公布的全國第四批愛國主義教育基地,也是陝西省政府命名的國防教育基地。

照金革命根據地是西北第一次在山區建立根據地的嘗試,它孕育和保存了紅軍主力,使西北革命過渡到一個新的階段。1933年11月,習仲勳離開照金,開始了創建南梁革命根據地的又一革命生涯。

記者 張仕珍、熊曉芳、吳秋紅 照金報導



陝甘邊革命根據地照金紀念館。 本報陝西傳真

## 讚習主席重情義 民眾苦等盼見面



秦園附近村民張峰 13日到延安幹部學院外等待習主席,沒有見到略感遺憾。 實習記者程尹星 攝

習近平13日在梁家河村慰問時的講話令眾多延安市民感動不已。延安市民馬先生告訴記者,聽到習主席說的那些話,他感動地流下了眼淚。「想當年習總在延安插隊時也做了很多貢獻,離開延安後,他一直說自己是延安人,並且把心留在了梁家河,令人感動。」

13日下午,聽說習主席到了延安,秦園附近的村民張峰便和家人親戚朋友一起,來到延安幹部學院門口等候。「等了一個多小時,最後也沒見到,心裡有些小遺憾。」張峰說,「現在領導人來去都不擾民,讓人感覺親切,雖然沒見到有些遺憾,但也感受到了習主席的氣息,還是很開心。」

記者 張仕珍、熊曉芳, 實習記者 程尹星 延安報導

## 習仲勳21歲任「娃娃主席」



1934年11月1日至6日,陝甘邊區工農兵代表大會在甘肅省慶陽市華池縣南梁荔園堡大廟(老爺廟)裡召開,一百多名各界代表熱烈討論根據地建設的各項重大問題。習仲勳是主持人之一,為大會起草了許多重要文件。會議以民主選舉的方式,通過無記名投票,選舉產生了陝甘邊區蘇維埃政府,習仲勳當選為陝甘邊區蘇維埃政府主席。由於習仲勳當時只有21歲,邊區群眾親切地稱他為「娃娃主席」。

在習仲勳的領導下,蘇維埃政府制定的各項政策深受群眾的歡迎和擁護。雖然習仲勳年輕,但卻深受大家的敬重,在陝甘邊區根據地威望很高。

邊區根據地威望很高。

### 毛澤東讚年輕有為能負重任

1935年,中央紅軍經歷千辛,抵達陝北。當時,很多地方的牆壁上都張貼着《陝甘邊區蘇維埃政府布告》,下面署名「主席習仲勳」,這些都給毛澤東留下了深刻的印象,也讓他牢牢記住了習仲勳。而當毛澤東在瓦窯堡看到習仲勳時,他怎麼也沒想到,大名鼎鼎的「習主席」,竟然如此的年輕,以至於他驚訝的連呼:「這麼年輕!」。後來,毛澤東多次評價習仲勳「年輕有為」、「能負重任」,是「從群眾中走出來的群眾領袖」。

綜合報導



年輕時的習仲勳。 資料圖片

## 彭麗媛參觀大慈恩寺 遊客爭相拍照



彭麗媛到大慈恩寺參觀。 網上圖片

香港文匯報訊(記者 熊曉芳 陝西報導)習近平夫人彭麗媛昨日下午赴西安大雁塔大慈恩寺參觀,中國佛教協會副會長、陝西省佛教協會會長、西安大慈恩寺方丈增勤法師陪同。大慈恩寺內遊客看見彭麗媛紛紛拍照,情緒高漲。

大慈恩寺是唐貞觀二十二年(648)太子李治為了追念他的母親文德皇后而建,迄今已有1,350餘年,是唐長安城內最著名、最宏麗的佛寺。唐三藏(玄奘)曾在這裡主持寺務,領管佛經譯場,創立中國佛教宗派之一(法相宗),並親自督建寺內大雁塔。2014年6月22日卡塔爾多哈召開的聯合國教科文組織第38屆世界遺產委員會會議上,大雁塔成功入選《世界遺產名錄》。

## 照金整合資源 打造一流紅色名鎮

香港文匯報訊(記者 張仕珍 照金報導)上世紀30年代,劉志丹、謝子長、習仲勳等老一輩無產階級革命家在照金創立了第一個西北山區革命根據地——陝甘邊照金革命根據地,如今這裡被列為全國紅色旅遊經典景區、全國愛國主義教育基地、全國國防教育基地。

在新型城鎮化建設中,照金打造了極具歐洲風情的照金牧場等一個個優美的生態景觀。依托「紅色」牌和「綠色」牌,如今的照金景區還涵蓋了特色餐飲、特產展銷、休閒娛樂、養生保健、戶外運動等業態,吃、住、行、遊、購、娛配套齊全,已成為一座田園牧歌式的紅色旅遊名鎮。

此外,照金把新型城鎮化和產業發展、民生改善有機結合,着眼於什麼樣的產業能和老區群眾的當下及未來的生活結合在一起,讓他們在新的產業鏈中找到新生活、過上好日子。照金村2012年10月成立了集團公

司,下設生態農業、景區管理、物業管理三家子公司,創建了一個整合照金革命老區文化旅遊資源和促進老區群眾創富增收、實現轉型發展的實業平台,確保了家家有就業、戶戶有保障。

照金新型城鎮化的創造性實踐,吸引着全國各地遊客絡繹不絕地到照金接受革命傳統教育、觀光遊覽,照金已成為一個一流的紅色小鎮。

照金如今已成為新型城鎮化建設的代表。 本報陝西傳真



## 視察延安新區 心繫革命聖地

香港文匯報訊(記者 張仕珍、熊曉芳,實習記者 程尹星 延安報導)習近平一直心繫延安的發展。13日下午到延安後,習近平親自到延安新區建設現場視察。延安是舉世聞名的中國革命聖地,隨着陝北能源化工業和城鎮化的迅猛發展,城市建設不斷擴大,但受河谷山地地形的制約,革命舊址周邊環境不斷被蠶食,延安城區面臨着交通擁堵、城景爭地等矛盾,線性城市的缺陷日益凸顯。「中疏外擴、上山建城」保護聖地的城市發展戰略成為延安必然選擇。

2011年,延安市將「中疏外擴、上山建城」確定為

延安今後五年經濟社會發展的四大戰略之一,並以特速度推進新區建設。據了解,新區分為北、東、西三區,將承載人口40萬以上。未來,延安將建設成為陝甘寧蒙晉毗鄰區域中心城市,延安新區也將成為特色文化產業創新地,生態文明城市示範地和現代生活風尚引領地,為大家展現一個現代化的延安,生態化的新城。

負責接待的延安新區工作人員告訴記者,習主席當天參觀了新區的建設現場。作為接待人員,他的心情也非常激動,當時他向習主席揮手問好,沒想到習主席立即微笑着向他們打招呼。



延安新區正如火如荼建設。 記者熊曉芳 攝